CEMBERDE UZUNLUK - 2

( TEMEL KAVRAMLAR - TEGET, KESEN, KiRiS VE OZELLIKLERI - CEMBERDE ACI VE OZELLIKLERI - DEGERLENDIRME )

Cemberin herhangi bir
tegeti, degme

noktasindan gecen 0

yaricapa diktir.

[OT] Ld - = »d
T

Sekildeki O merkezli
cemberde [OC]L[VT]
2.|CK|=KT|=4br ,
olduguna go6re ¢emberin
yaricap! kag birimdir?

O yarim ¢emberin

merkezi ve TPB acisi
cembere T noktasinda 15
tegettir.

IPT|=15 br P 9 A O
IPAI=9 br

olduguna go6re, cemberin yarigcap! kag
birimdir?

[oe]

ABD dik u¢genine, B A

merkezli ceyrek F
¢ember E noktasinda E
tegettir.

|AE|=3 br

IDE|=12 br

olduguna gore, ¢ceyrek
¢emberin yaricapi kac
birimdir?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Cemberin i¢c bdlgesinde
alinan bir P noktasindan
gecen en kisa kiris, orta
noktasi P olan kirigtir.

[OP] L [AB] dir.
Cemberin merkezine esit
uzaklikta duran kirislerin

uzunluklari da esittir.

|AK|I=|CDl dir.

Cemberin iki kirisinden
merkeze yakin olanin
boyu daha buyuktir.

loP|<|OK| <|AB|>|CD| Dir.

O merkezli cemberin
yari¢capi 25 birimdir.

|OP|=7 br olduguna gére, P
noktasindan gecen en kisa
kirisin uzunlugu-kag
birimdir?

Yarigap uzunlugu 41 birim olan bir gemberin
merkezinden 40 birim uzakliktaki en kisa
kirisinin uzunlugu kac¢ birimdir?

18

O merkezli iki gember
sekildeki gibidir. K ve P
teget noktalari
IMT|=5x+1 br

[BP|=x+11 br olduguna
gore, |MK[ kac birimdir?
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O cemberin merkezi,

[OK]L[MT]

[OP]L[BZ] M
IMT|=5x+3 br o
BP|=x+11 br

"/

lOP|<|OK| olduguna gére, x

in alacag! en buyuk tamsayi degeri kacgtir?
6

Bir cembere
disindaki bir
noktadan cizilen
tegetlerin B
uzunluklari

esittir. [BT ve

[BZ M merkezli

¢cemberin
tegetleri olmak tzere, [BT|=BZ|
MT|=|MZ| dir.

MTBZ dértgeninin deltoid olduguna dikkat

m(MBT)=m(MBZ)

m(BMT)=m(BMZ) dir.

M merkezli T
¢emberin

tegetlerinin degme

noktalari T ve Z dir.
IBT|=5x—10 br

Bz|=2x+11 br

olduguna gore, x 7
kac¢ birimdir?

M merkezli
cemberin
tegetlerinin degme
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noktalari T ve Z
dir.

|AB|=15 br
BC|=9 br
olduguna gore,
|AD|

CD| orani kactir?
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M, yarim ¢cemberin A

merkezi ve B ile E

teget degme

noktalaridir.

ABC iicgeninde E
|AB|=8 br
IDE|=9 br
olduguna goére,
IBD| kac birimdir? B M c D

MTBZ bir kare, O yarim
¢cemberin merkezi B, K ve
Z teget degme noktalaridir.
IMK|=16 br

KPl=4 br o
olduguna gore,
Alan(MTP) kag birim K
karedir?

96

O merkezli cember

ABC lc¢genine K, L

ve M noktalarinda
tegettir. K
|AB|=11 br
[BC|=15 br
IACI=16 br
olduguna gére,
ALl kag birimdir? B M C

MTBZ dikdértgen
ve BTRZ yamuktur. L
K, L, M ve N teget
degme noktalaridir.
IBz|=8 br

TR|=10 br
olduguna goére,

TM| kag birimdir?

T M B
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[BT ve [BZ M
merkezli
¢cemberin
tegetleri, [AC]
ise cembere D
noktasinda teget
olmak ltzere,
ABC lcgeni igin
Cevre(ABC)=[BT|+|BZ|=2.|BT]

M merkezli cember
ABC uc¢geninin
kenarlarina T, D, Z
noktalarinda
tegettir.

IBT|=13 br
olduguna goére,
Cevre(ABC) kag
birimdir?

M merkezli gember
ABC uc¢geninin
kenarlarina T, D, Z
noktalarinda
tegettir.
Cevre(ABC)=32 br
Icz|=7 br
Olduguna gore,
BC| kag birimdir?
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dir.

26
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M merkezli
yarim ¢cembere
A, TveB
noktalarindan
cizilen

tegetlerle elde
edilen ABCD
dortgeni dik
yamuktur.

Ayrica |AD|=a br
IBCl=b br ve r yaricap olmak lizere,

r’=|AD|.|BC|=a.b br?

O merkezli yarim K
cembere, MTBZ
doértgeni M, T ve K
noktalarinda 9
tegettir. 4
IMz|=4 br

IBTI=9 br

olduguna gére, M o T
IMT|  kag birimdir?

N

O merkezli yarim

cembere, MTBZ K
dortgeni M, T ve K 4
noktalarinda tegettir.

[KH]L[MT] P
IKP|=4 br ve M, P, B X
noktalari dogrusal [*]
olduguna gore, M H O T
IPH=x kag birimdir?

3/12



CEMBERDE UZUNLUK - 2

( TEMEL KAVRAMLAR - TEGET, KESEN, KiRiS VE OZELLIKLERI - CEMBERDE ACI VE OZELLIKLERI - DEGERLENDIRME )

KiRISLER DORTGENI

Cemberin kiriglerini D

kenar kabul eden
dortgene kirigler
dortgeni denir. A

Kirigler dortgeninde

karsihikli agilar C
buatunlerdir. /
B

m(A)+m(C)=180°

=

m(B)+m(D)=180°

MTBZ Kirigler dortgeni,
m(MZB)=76°

m(CDK)=40°
oldigﬂm gore,

m(BCM) kag derecedir?

115°

Sekilde verilen MTBZ /\/—;Z
dortgeninin iki kenarit M

cemberlerin kesim
noktalarindan gecer

ve kdseleri cemberler
izerindedir. 105

m(MTB)=105° ise T

m(ZBT) kag
derecedir?

75°

MTB ve MKR birer
ucgendir. M, B, P ve
R noktalari ¢cember
Uzerindedir.
m(MTB)=45°
m(MKR)=55"
olduguna gore,
m(TMK)=x kag
derecedir?
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ABCD kirigler

D
dortgeninin kenar
uzunluklarinin karsilikl /
olarak carpitlip
toplanmasi késegen A
uzunluklari carpimina ‘ C
esittir. /
|IACl=e |BD|=f ise

e.fza.c+b.d dir.

ABCD kirigler dértgeni D

|AB|=9 br

[BC|=8 br

ICDI=10 br A

|AC|.|BD|=138 br? c
olduguna goére, /
|AD|=x kag birimdir?

TEGETLER DORTGENI
Bir cembere teget olan dért dogru
parcasinin olusturdugu dértgene tegetler
dortgeni denir.

ABCD dortgeninde K, L, M, N tegetlerin
degme noktasidir.
A K B

_Gevre(ABCD).r

|AB|+/CD|=BC|+/AD| Alan(ABCD) = 5

MTBZ Z x K _ 5 B
paralelkenar,

MTKZ tegetler
dortgeni

IKBI|=5 br
Cevre(BTK)=18. br
olduguna-gore,
lzK|=x - kag M T
birimdir?
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Ornek...23:

MTBZ ikizkenar yamugu
bir tegetler dortgenidir.
IBz|=8 br

IMT|=18 br

olduguna gore,

Alan(MTBZ) kacgtir?
156

iKi CEMBERIN ORTAK DIS TEGETLERI

Ortak dis teget parcalarinin-uzunluklari
esittir.
|AB|=|CD| dir.

|0,0/=d ve JAB|=[EO,/=x oldugundan
0:EO; tUcgeninde Pisagor bagintisi
yazarsak

IABl=Vd—(r,—r,7 elde edilir.

N
_/

Ornek...24 :

AKC acisi cemberlere A, B, C ve D

noktalarinda tegettir.

|AB|=3x—5 br

BK|=y+2 br

IDK|=2x-7 br

IcD|=2y+3 br

olduguna goére, KAl uzunlugu kag birimdir?
38
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Ornek...25 :
Ove M A
3 15
merkezli Q B

cemberlerin
ortak tegeti
AB
dog§rusudur.
IOAI=10 br
IBM[=2 br
olduguna gore, cemberler arasi uzaklik en az
kag birimdir?

5

Ornek...26 :

O ve M merkezli
¢cemberlerin ortak
dis teget dogru
parcasi [AB] dir.
IOA[=9 br

BM[=3 br
|AB|=35 br
olduguna gore,
IPT| kag birimdir?

Ornek...27 :

O ve K M T

merkezli

¢cemberler

distan tegettir.

MTBZ dik QL *387‘

yamugunun z

[MT] kenari da

iki cembere

tegettir.

IMz|=12 br [TB|=3 br olduguna gére,

IMT|+|BZ| toplami kagtir?
27
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iKi CEMBERIN ORTAK iC TEGETLERI Ornek...30:

Yaricap uzunluklari 6 birim-ve-9 birim olan
ayrik iki cemberin ortak ic teget dogru
parcasinin uzunlugu 8-birim olduguna gore,
¢cemberler arasindaki.en kisa uzaklik kag
birimdir?

Ortak i¢ teget parcalarinin uzunluklari
esittir.
|AB|=[cD| dir.

0., P ve O; noktalari dogrusaldir.

|0,0)=d ve |AB|=[EO =x oldugundan
0O.EO; Ug¢geninde Pisagor bagintisi

yazarsak [\
|A|3|=\/d2—(r1+r2)2 elde edilir.

S

. o

Ornek...28 : o

N

[FA ve ©

[FC 2

Isinlari «

=

2

S

S

cemberlerin ortak tegetleridir.
P ile L'ise gcemberlerin teget noktalaridir.

[EK|=15 br \/
|AE|=22 br olduguna gére, |KP| kac birimdir?
7
Ornek...29 :
AB dogrusu O
ve M merkezli B
¢emberlerin
ortak ic @) D M
tegetidir. ¢ K
|OA|=4 br
BM|=3 br A
IcD|=18 br olduguna gére, |AB| uzunlugu kag
birimdir?
24
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CEMBERDE KUVVET

Dizlemde bir cember ve bir P noktasi
icin, P den gecen ve ¢cemberi kesen
sonsuz dogru cizilebilir.

Her kesen i¢cin P noktasinin ¢gemberi
kestigi noktalara olan uzakliklari carpimi
sabittir.

Bu sabit carpima P noktasinin ¢cembere
gore kuvveti denir. Bir noktanin bir
¢cembere gore kuvveti hesaplanirken ug¢
durum sdz konusudur.

T

[PTE=[PA|.IPB|=k

Kuvvet= PTf

<

|PAl.IPB/=|PC|.|PD|=k

IPA|.IPB|=|PC|.|IPD|=k

P noktasi cemberin disinda ise k degeri P
noktasinin gembere gore kuvveti olur, P
¢cemberin i¢c bélgesinde ise -k degeri P
noktasinin ¢cembere gdre kuvveti olur.

P noktasi gcember Gzerinde ise kuvvet
sifir olur.

O merkezli cember
ile BPD acisi
sekildeki gibidir.
IPA|=8 br
|AB|=4 br
IPC|=6 br olduguna
goére, |CDl=x kag
birimdir?

10

O merkezli gcemberile
BPT acisi T noktasinda
tegettir.

PA|=4 br
|AB|=9 br
olduguna gore,
kac¢ birimdir?

PT|=x
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[BA ve [BD], O merkezli
¢cemberin tegetleridir.
|AB|=7 br

IDE|=4 br

[EF|=5 br

olduguna gére, |BD| kag
birimdir?

13
D
O merkezli cemberde A
[AB]N[CD]={P}
|PB|=|PA|+4=7 br
ICDI=10 br olduguna
gore, |CP| uzunlugu kag C
birimdir?
B
3

D
O merkezli cemberde
[AB]L[CD]
IBP|=30 br o
IBC|=34 br o

|AP|=24 br olduguna
gore, |PD| kag birimdir?

C
45
K
[KB ve [KF
cemberlerin keseni,
[KD ise iki A
¢cemberin de ortak E
kesenidir.
|AB|=4.|AK|=12 br
IKE|=5 br
olduguna gore,
[EF| uzunlugu kacg
birimdir? D F
'
4
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UYARI
p T Birbirine teget iki cemberin merkezlerini
[PT cemberlerin > birlestiren dogru parcasi teget olduklari
ortak tegeti, [PC] noktadan gecer.
ise buyik cemberin A o
keseni ve kuguk
cemberin tegetidir.
IPA|=3.|AB|
IBO|=1 br _ _
olduguna gore, O $ek|IdeI§| CveO
merkezli cemberin c merkezli cemberler P T K C R
kac birimdir? noktasinda distan >
gapt kag birimdir 14 tegettir. [TR], O
merkezli yarim P
cembere T
noktasinda tegettir.
TRI=12br O 4
|OT|=6br olduguna
gore, [TK| kag
birimdir?
4
S
O merkezli cemberde ©
IDE|=[EF|=|FG]| <
IFB|=2.|AE|=8 br N
ICE|=6 br olduguna gore, hi
|AFl=x kag birimdir? -
©
£
2
E
3 E
) Sekildeki M ceyrek N M
¢cemberin merkezi
ABMN c¢evresi 32
birim olan bir karedir.
Karenin iki kenarina
ve ¢ceyrek cembere
teget olan ¢cemberin
yarigcap! kag¢ birimdir? A P B
O merkezli cemberde
IPA|=7 br 24-1642

|AB|=9 br

IPCl=4 br olduguna
gore, cemberin
yaricap! ka¢ birimdir?
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DEGERLENDIRME - 1

1) Sekildeki R merkezli
¢cemberde [RC]L[VT].

2.|CK|=KT|=4br ,
olduguna gore
¢cemberin yarigap! kag
birimdir?

2) Sekildeki cemberde ,
TP|=4br , [TR|=5br ,
[TD|=3br

ise |FD| kag birimdir?

3) Sekildeki cemberde TR
cembere R de tegettir. ,
[TR|=10br , [TD|=4br,
2.|CH=[cD|=|CF|+3
olduguna gére |CY| kag
birimdir?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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4)

5)

6)

Sekildeki M B 2 Z 3 M
merkezli
¢cemberde
DYMZ
dikdortgendir.
[zM|=3br ,
[BZ|=2br

ise [YH| kac
birimdir?

Sekildeki M M
merkezli
ceyrek
¢cemberde D
|PD|=4br ,

IDH|=8br

olduguna gére

IPB| | kag

birimdir?

Sekildeki ¢emberde

T noktasindan c¢izilen

tegetler cembere K ve

M noktalarinda K

degmektedir.
TM|=8br , |PR[=3.[TP|

olduguna gore
[TR|-|TK| kag

birimdir?
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DEGERLENDIRME - 2
4) Sekildeki C merkezli U
B yarim ¢cemberde

1) Sekildeki M G ve G teget degme G
merkezli yarim noktalaridir.
cemberde VT ICGl+1=[0G|=3br ,
¢cembere G _ ise kiguk cemberin
noktasinda tegettir. yarigap! kac birimdir?
\VB|.ITG|=100"br? G M
[BV] ve [TS] G
tegetler olduguna
gore, cemberin
yaricap! kag
birimdir?

S

@)

N
_/
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\Y
T
5) Sekildeki D ve P
cemberler distan
tegettir.
TE ortak teget ,
TE|=4br,
cemberlerin
yarigcaplari
2) Sekide Cve G carpimi kacgtir?
cemberler birbirlerine G
distan ; M merkezli ve
18 birim yarigapli
cembere igten tegettir. .
G ve G teget degme
noktalari olmak
lzere ,MCC uggeninin
cevresi kag birimdir? M
6) Sekildeki C ve T K R
O merkezli
cemberler P
noktasinda distan p
tegettir. T, K, C,
noktalardir. O s
TR|=120br ,
loT|=8br
olduguna gore,

merkezli
olduguna gore

R dogrusal

TK| kac¢ birimdir?

3) Sekildeki TR ¢gemberlere
R de tegettir.
[DP|=4br ,
IPF|=6br ,
olduguna gore,
ITF| kag birimdir?
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DEGERLENDIRME - 3

1) Sekildeki c¢emberde
VT ¢cembere TR R
noktasinda tegettir.
De[TF] ,
IDF|-[TDI=1br ,
[TR|=6br
olduguna gére,
DR|=x"kag birimdir?

2) Sekilde C ve M gemberlerin
merkezli ve ZP ortak tegettir.
|zP|=12br ve gemberlerin
yarigaplari toplami 12 birimse
merkezler arasi uzaklk kag
birimdir?

3) Sekildeki O geyrek )

4) Sekilde C ve M

N
_/

ZI
P

www.matbaz.com
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0]

cemberin merkezidir.
ABCD kare ve
loD|=12br
olduguna gore, A
IDG| kag birimdir?
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¢emberlerin
merkezleridir YB ve
ZP ortak tegetlerdir.
[FN] S noktasinda ,
[FL] A noktasinda
cemberlere tegettir.
3.|ALI=2.INY|=INLI=6br
olduguna gore, FLN
dcgeninin cevresi kag
birimdir?

5) Sekildeki M ceyrek M
¢cemberin merkezidir.
2.|RNI=TR| , R
TB|=18br , N
IMR|=8br T
olduguna goére,
INB| kag birimdir

B

6) Sekildeki cemberde M N

INP|+2=|MT|=8br
m(T™M)=72°,
m(NP)=48°

olduguna goére,

¢cemberin yarigcap! kag¢

birimdir?
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DEGERLENDIRME - 4
4) Sekilde [KL] ve [MK] M
) . yarim gemberlerin
1) Sekildeki cemberlerin capidir.
¢cemberde [ML|+10=|KL|=18br ,
[PN],[PD] ise [KY| kag birimdir? = g o
tegettir.
INK|=6,MN|=8
IMD|=16br
olduguna
gore,
IKD| kag K
birimdir?
N M

5) Sekildeki M ceyrek
¢cemberin merkezi

ABMN cevresi 24
] ) birim olan bir
2) Sekilde C ve M gemberlerin karedir. Karenin iki
merkezli ve ZP ortak tegettir. kenarina ve geyrek
|zP|=12br ve cemberlerin 7 - cembere teget olan T
yarigaplari farklari 6 birimse cemberin yaricapl A
Sl P
merkezler arasi uzaklik kag¢ kag birimdir?
P 0

N
_

birimdir?

www.matbaz.com
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6) Sekilde C gcemberin M
3) Sekildeki GKRH ve G merkezi
KNDR dértgenleri H 6./ TH=2MTl=12br
tegetler dértgenidir. IMP|=12br
C(GKRH)=28 ve olduguna gore,
C(KNDR)=16 ise K R ¢cemberin yarigcapi kag
IGHI-IND| birimdir? 5
kag birimdir?
D T
N
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